

جنوب مشرقی ایشیا کی ثقافتی کائنات کا نقشہ منقذہ رنگوں

ایک عرصہ سے دنیا کے اہل علم و فکر میں ادیب، افسانہ نگار اور صحافی غرض کہ ثقافتی زندگی کے مختلف گوشوں میں کام کرنے والے یہ محسوس کر رہے ہیں کہ انھیں اپنے اپنے شعبوں میں تخلیق، اظہار خیال، جمال آرائی اور حسن آفرینی کی وہ آزادی حاصل نہیں، جو فی الواقع تخلیقی ادب اور ارتقائے علوم و فنون کے ضروری شرائط میں سے ہے۔ بیسویں صدی کی بحیرہ گیر سیاست کا میلان کلیت پسندانہ (Totalitarianism) ہے اور خواہ ارباب سیاست زبان سے اس کا اعتراف کریں یا نہ کریں لیکن ان کی دلی خواہش یہ ہے کہ علم و ادب، صحافت، شاعری وغرض کہ تمام تخلیقی فنون ان کے سیاسی اغراض کی خدمت بجالائیں اور کوئی ایسی روش نہ اختیار کریں جو بالواسطہ یا بلاواسطہ ان کے پسندیدہ مسلمات فکر سے متصادم ہو۔ اس کلیت پسندی کی ابتداء اولاً روسی کمیونزم کی طرف سے ہوئی جس نے بیسویں صدی میں ایک نیا دین تراشا اور اس پر ساری اجتماعی زندگی کو ڈھالنے کا نہایت وسیع پیمانہ پر تجربہ کیا۔ چونکہ اس دین کے مسلمات و عقائد زندگی کے تمام گوشوں پر پھیلے ہوئے تھے۔ اس نے رفتہ رفتہ اسیوں، فن کاروں، عالموں اور سائنسدانوں کو ان کے فروغ و اشاعت کے لئے بطور آلہ کار استعمال کرنا چاہا۔ اور ہر اس طرز خیال اور انداز فکر کو دبانے کی کوشش کی جس سے اس دین کے مسلک عقائد کو حد سے پہنچنے کا اندیشہ ہو سکتا تھا۔ اس طرح رفتہ رفتہ پوری ثقافتی زندگی اسٹیٹ کی نگرانی میں آگئی اور تقسیم کی تخلیقی، علمی اور ثقافتی آزادی کا دائرہ تنگ ہو گیا۔ یہاں تک کہ موجودہ روس میں نہ صرف سیاسی آزادی کا نام و نشان نہیں بلکہ ثقافت، ادب اور علم و فکر کی آزادی بھی ناپید ہے۔ کئی وجوہ سے جن کی تفصیل میں ہم نہیں جاسکتے روسی کمیونزم کے سمندر سے علمی تحدید و تقبید کی جو لہرائٹھی تھی وہ صرف اس ملک تک محدود نہیں رہی بلکہ کم و بیش اطراف عالم میں پھیلنے لگی۔ پہلے اطالیہ اور پھر جرمنی میں فاسطیت اور نازیت نے کمیونزم کی تقلید کی پھر دوسرے ممالک بھی اس رو سے متاثر ہوئے۔ چنانچہ مشرق کے بعض ممالک میں بھی کلیت پسندانہ میلانات کا ظہور عمل میں آیا۔ اتفاق یہ کہ اسی زمانہ میں جنوب مشرقی ایشیا کے اکثر ممالک نے مغربی استعمار پسندوں سے آزادی حاصل کر لی لیکن چونکہ یہ آزادی کمیونزم کے خطرہ کے پیش نظر حاصل ہوئی تھی۔ اس لئے اس کا سلبی عنصر ایجابی عنصر سے زیادہ قوی تھا یعنی انہیں سے اکثر ممالک ایسے تھے۔ جہاں جمہوری آزادی کا تصور بہت دھندلا جمہوری طرز فکر کمزور اور جمہوری روایات ناپائیدار تھیں۔ علاوہ ازیں مغربی اقتدار سے قبل اکثر مشرقی ممالک میں مطلق العنان شخصی حکومتیں قائم تھیں جنہوں نے عوام الناس کی روح آزادی کو کھل ڈالا تھا۔ امرارا اور جاگیرداروں کا بھی ایک خاصا طاقتور طبقہ موجود تھا جو فرد کی حریت رائے اور آزادی عقل کو اپنے طبقاتی مفاد کے لئے مضرت رساں خیال کرتا

تھا۔ بیشتر مغربی طاقتوں نے مشرقی طاقت طبقہ امراء اور جاگیرداروں کو مٹانے کے بجائے انھیں اپنے مفاد کا تابع بنا کر ان کی بقا کا سامان فراہم کر دیا۔ آزادی حاصل ہونے کے بعد ان طبقوں کو پھر موقع ملا کہ وہ اپنی غیر جمہوری روایات کی طرف رجوع کریں کیونکہ مغربی دور میں بھی ہی طبقے سب سے زیادہ بااثر تھے۔ چنانچہ یہ ایک بدیہی حقیقت ہے کہ مشرق کے جن ممالک میں شخصی حکومتوں کا طریقہ مغربی عہد میں قائم رہا یا زمینداروں اور جاگیرداروں کی طاقت کا خاتمہ نہیں ہوا وہاں جمہوریت بری طرح پامال ہو رہی ہے اور آزادی تحریر و تقریر آزادی فکر اور ثقافتی سرگرمیوں پر پابندیاں عائد کرنے کا میلان زیادہ نمایاں ہے۔ غیر شکہ انسان کی ثقافتی آزادی کو جو خطرات درپیش ہیں ان میں سب سے بڑا خطرہ کمیونزم کا ہے لیکن تنہا یہی ایک خطرہ نہیں بلکہ ذہنی مطبق العنانی، جاگیردارانہ اور امیرانہ روایات نے بھی مل جل کر مشرقی ممالک میں ثقافت کی آزادی کو بہت کچھ محدود کر رکھا ہے۔

ان حالات کے پیش نظر ثقافتی آزادی کی حفاظت کے طریقوں پر غور کرنے کے لئے ۱۴ فروری ۱۹۵۵ء تا ۲۰ فروری برما کے دارالسلطنت رنگون میں ثقافتی آزادی کی ایک کانفرنس کا انعقاد عمل میں آیا جس میں پاکستان، ہندوستان، جاپان، سیلون، برما، انڈونیشیا، فلپائن، تھائی لینڈ، کمبوڈیا، ملایا اور چین کے نمائندے شریک ہوئے۔ یہ کانفرنس ہندوستان کی مجلس آزادی ثقافت اور برما کی انجمن توسیع روایات جمہوری کی متحدہ کوششوں کا نتیجہ تھی۔ پاکستان سے مسٹر لے کے برہمی سابق وزیر قانون اور مسٹر سرو حسن ڈاکٹر کراچی ٹیوٹ آف انٹرنیشنل آفیرس کراچی کے علاوہ راقم الحروف بھی شریک تھا۔ چونکہ اس کانفرنس میں ایسے مسائل زیر بحث آئے جن کا تعلق ہماری ثقافتی اور علمی زندگی سے بھی ہے اس لئے میں ان صفحات میں کانفرنس کے تاثرات درج کر دوں گا تاکہ ہم بیرونی ممالک کے ادیبوں، مفکروں، صحافیوں اور فن کاروں کے خیالات سے بھی استفادہ ہو سکیں۔ نیز اپنے ملک میں بھی عقلی اور ثقافتی آزادی کو فروغ دینے کی کوشش کریں۔

کانفرنس کا افتتاح کرتے ہوئے جسٹس اوچان نے جو برما کی انجمن توسیع روایات جمہوری کے صدر ہیں برما کی جمہوری روایات پر روشنی ڈالی۔ انھوں نے فرمایا کہ برمی لوگ بد مذہب کے پیرو ہیں اور اپنے مذہبی عقیدہ کی رو سے اس بات پر ایمان رکھتے ہیں کہ زمانہ اور حالات کے تغیر سے انسان کے تصورات میں لازماً تبدیلی واقع ہوتی ہے۔ اس لئے ہم برمی لوگ کسی سیکورڈ نظام فکر کی غلامی قبول کرنے پر تیار نہیں۔ انھوں نے یہ بھی فرمایا کہ ہمارا یہ عقیدہ نہیں کہ تمام لوگ پیدائشی اعتبار سے بالکل مساوی اور یکساں ہیں کیونکہ ظاہر ہے کہ انسانوں کے درمیان صلاحیتوں اور طبائع کے لحاظ سے بحد فرق ہے۔ لیکن ہمارا یہ عقیدہ ضرور ہے کہ سارے انسان حقوق کے اعتبار سے مساوی ہیں۔ آگے چل کر جسٹس اوچان نے بتایا کہ برما کی نئی نسل کو جمہوری تعلیم دی جا رہی ہے لیکن اس میں بد مذہب کی تعلیم کا عنصر غالب ہے۔ کیونکہ ہمارے یہاں جمہوریت کا تصور بد مذہب کی تعینات سے ماخوذ ہے اور اس سے متفک کر کے ہم اپنی جمہوریت کو فروغ نہیں دے سکتے۔ جسٹس موصوف نے یہ بھی فرمایا کہ ابتدائے تاریخ سے ایشیائی زندگی روحانی خطوط پر ترقی کر رہی ہے۔ اس روحانیت کے پیدا کرنے میں بد مذہب، ہندومت اور اسلام نے بہت بڑا حصہ لیا ہے۔ اس لئے ہمارا یقین ہے کہ ایشیائی ثقافت اسی روحانی نفس نشوونما پاسکتی ہے جس کی تخلیق ان تین بڑے مذاہب نے

کی ہے۔ انھوں نے اس بات پر بھی زور دیا کہ ایسے بیرونی تصورات جو ہماری روحانی روایات و تصورات سے مطابقت نہیں رکھتے ایشیائی ثقافت کے لئے نہایت مضرت رسا ثابت ہو چکے ہیں۔ غیر ذہنی اور مخالف مذہب خیالات نے ہمارے کچھ کو اور زیادہ نقصان پہنچایا آخر میں انھوں نے سوال کیا کہ اگر مذہبی آزادی کی عدم موجودگی میں ثقافتی ترقی ممکن نہیں تو ایسے حالات میں ثقافت کی ترقی کا کیا امکان ہے۔ جبکہ مذہب ہی سرے سے ناپید ہو یا اس کے فروغ و ترقی کے راستہ میں مشکلات پیدا کر دی گئی ہوں۔ اس کے بعد رنگوں کے میٹر او با نے تقریر فرماتے ہوئے بتایا کہ ثقافت ہی وہ چیز ہے جو انسان کو حیوانات سے ممتاز

کرتی ہے۔ انسان صرف مادی سوانح کا بندہ نہیں بلکہ وہ کچھ عقلی اور روحانی اعتبارات بھی رکھتا ہے۔ انسانی ثقافت انھیں عقلی اور روحانی اعتبارات کی بدولت معرض وجود میں آئی ہے۔ اسی لئے یہ کہنا صحیح ہے کہ انسان صرف روٹی کے بل زندہ نہیں رہتا، البتہ روٹی بقائے حیات انسانی کی ایک لازمی شرط ہے اور یہ درست ہے کہ بھوکے آدمی کو غذا بھی روٹی کی شکل میں نظر آتا ہے۔ لیکن جو نہیں انسان کی بنیادی ضروریات پائے تکمیل کو پہنچ جاتی ہیں اس کی روح آزاد ہو جاتی ہے اور وہ تصورات و افکار اور روحانی امتگوں کی دنیا میں پہنچ جاتا ہے۔ کمیونزم کی بڑھتی ہوئی رد کا ذکر کرتے ہوئے انھوں نے بتایا کہ یہ ایک نیا استعمار ہے جس نے امن عالم عوامی جمہوریت اور اسی قسم کے خوشنما نعروں کے زور سے ایشیا کے کئی ملکوں میں فرد کی آزادی کو مٹا ڈالا، جنوب مشرقی ایشیا کے تمام ممالک اس کے دام تزدیر میں پھنس سکتے ہیں اگر ہماری معاشی منصوبہ بندی اور ٹکنالوجی کا محرک یہ جذبہ ہو کہ کسی نہ کسی طرح ایک مختصر مدت میں ہم امیرانہ معیار کی زندگی بسر کرنے لگیں اور اگر ہم اپنی معیشت کی اصلاح میں اپنے اپنے مذہب اور روایتی فلسفوں کو قرار واقعی اہمیت دینے میں ناکام رہے۔ انھوں نے یہ بھی کہا کہ موجودہ سچیہ مسائل کا حل تلاش کرنے میں اہل ثقافت سب سے زیادہ حصہ لے سکتے ہیں کیونکہ سیاست دانوں کے برخلاف ان کا معاملہ انسانوں سے ہے اور ان بنیادی انسانی قدروں سے جو تاریخی تجربات سے حاصل ہوئی ہیں فلسفی، ادیب، شعراء، مفکرین اور تاریخ دان انسانی جذبات و حیات اور انسانی انکار سے جتنی گہری واقفیت رکھتے ہیں اتنی واقفیت سیاستدانوں کے لئے ممکن نہیں۔

اس کے بعد کانفرنس کے مباحث کا آغاز ہوا۔ چونکہ اکثر نمائندوں نے اپنے مضامین کانفرنس کے آغاز سے پہلے ہی داند کر دیئے تھے۔ اس لئے انھیں مضامین کو بحث کا موضوع قرار دیا گیا۔ کانفرنس کے دوران میں جاپان، فلپائن اور تھائی لینڈ کے نمائندوں نے جو تقریریں کیں ان سب میں ایک مشترک خیال پایا جاتا تھا اور وہ یہ کہ ان ممالک کے مفکرین اور اہل علم کسی نہ کسی صورت میں مذہبی احیاء کے آرزو مند ہیں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ جنوب مشرقی ایشیا کے ممالک میں مذہبی احیاء کی تحریک کافی طاقتور ہے ان لوگوں کا خیال تھا کہ ایشیائی اقوام اپنی روحانیت کو زندہ کئے بغیر ان مسائل سے عہدہ برا نہیں ہو سکتی جن سے وہ اس وقت دوچار ہیں۔ چنانچہ فلپائن کے نمائندوں نے بتایا کہ انھوں نے مغرب کی جمہوریت اور لبرل تحریک کو توثیق کیا لیکن اس میں مادیت اور لادیریت کے جتنے عناصر تھے انھیں رد کر دیا۔ مذہب اور ثقافتی آزادی کے تعلق کی اہمیت کا اندازہ ان امر سے لگایا جاسکتا ہے کہ کانفرنس نے پہلے دن کا بیشتر حصہ مذہبی مسئلہ پر بحث کرنے میں صرف کیا اور جب بعض نمائندوں نے

دوسرے مسائل چھیڑ دیئے تو بھی کسی نہ کسی طرح مذہب کی بحث پھر کھڑی۔ ہندوستان کے ایک نمائندے نے بتایا کہ مذہب کے معاملہ میں سب سے بڑی سچیدگی یہ ہے کہ اسلام کے سوا باقی تمام ایشیائی مذاہب کا نصب العین خالص روحانی نجات ہے جس سے لازماً یہ تصور پیدا ہوتا ہے کہ حیات موجودہ روح کے لئے ایک زندانِ الم ہے :

تقدیر حیات و بند غم اصل میں دونوں ایک ہیں

یہ تصور حیات موجودہ دنیا کے نصب العین سے کوئی مطابقت نہیں رکھتا کیونکہ حیات جدیدہ اس تصور پر قائم ہے کہ اس دنیا کی اصلاح و ترقی اور مادی ترقی عین مقصود حیات ہے کیونکہ اور دوسری کلیت پسند تحریکات انسان کو اسی دنیا میں بہشت برین کے لذائذ سے فیض یاب کر دینے کا ہنر باغ دکھاتی ہیں۔ ان کا دعویٰ ہے کہ عالم موجودہ کو انسان اپنی کوشش سے بدل سکتا ہے ایسی صورت میں ہماری روایتی ایشیائی ثقافت ان تحریکات کا کیا مقابلہ کر سکتی ہے۔

اس پر ایک اور ہندوستانی نمائندہ نے بتایا کہ یورپ میں تحریک نشاۃ ثانیہ کے بعد سے تاریخ میں ایک بالکل نئے باب کا اضافہ ہوا، جبکہ انسان کو پہلی مرتبہ یہ احساس ہوا کہ وہ اپنی قسمت کی تشکیل خود کر سکتا ہے اور اس کے لئے کسی بیرونی یا غیر انسانی طاقت کا محتاج نہیں۔ اس انکشاف سے ایک نیامادی اور روحانی انقلاب وجود پذیر ہوا۔ کیونکہ ہم بھی اسی عقیدہ کی پیداوار ہے جو نشاۃ ثانیہ کے بعد نمودار ہوا۔ اس کا دعویٰ ہے کہ اس کے ذریعہ انسان عالم کائنات کو مستحضر کر کے اپنی دنیا آپ پیدا کر سکتا ہے۔ یہ ایک ایسا چیلنج ہے جس سے مذہب یا مذہبی ایمان و عقیدہ کا اجاڑ و خدو برا نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ مذہب کو اس سے انکار ہے کہ انسان تنہا اپنی کوشش سے زندگی کی تعمیر و اصلاح میں کامیاب ہو سکتا ہے۔ اس کے جواب میں مسٹر بروہی سابق وزیر قانون پاکستان نے فرمایا کہ کوئی ایشیائی مذہب خالص روحانی نجات کو مقصود حیات قرار نہیں دیتا اور نہ حیات دنیوی اور آخرت کی زندگی میں حد فاصل قائم کرتا ہے۔ ان سب مذاہب کا دعویٰ صرف اتنا ہے کہ حیات دنیوی کی اصلاح و ترقی زندگی کا واحد نصب العین نہیں۔ اور اس مادی زندگی کے بعد بھی انسان کی ترقی اور کمال کا راستہ کھلا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ تمام ایشیائی مذاہب معاشرتی زندگی کے انضباط کی غرض سے اخلاقیات کا ایک مکمل نظام پیش کرتے ہیں جس سے ہماری مادی زندگی کی اصلاح ہو سکے۔ بدھ مت جیسا مذہب بھی ایک عملی اخلاقی مذہب ہے جو انسان کے دنیوی فرائض پر زور دیتا ہے۔ دویم خود کیونکہ جیسے نظام فکر میں بھی خالص روحانی اور غیر مادی اقدار کا سراغ ملتا ہے۔ خالص مادی بنیادوں پر یہ بات ناقابلِ فہم ہو جاتی ہے کہ ایک خرد کیونکہ ہم کے لئے کیوں اپنی جان جو کھوں میں ڈالے جبکہ بالآخر اسے کچھ حاصل ہونا نہیں کیونکہ بہت ممکن ہے کہ کیونکہ ہم کی تخریب ناکام رہے یا وہ ایسے وقت کامیاب ہو جبکہ فرد مذکور اپنی زندگی ختم کر چکا ہو۔ لیکن کی مثال دیتے ہوئے مسٹر بروہی نے سوال کیا کہ کیونکہ ہم کے فروغ سے خود لیکن کو کیا فائدہ ہوا؟ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ محض مادی اصلاح و ترقی کے محرک سے ہم ایک کمیونسٹ کے جوش و عقیدت اور جان فشاری کی توجیہ نہیں کر سکتے۔ اس پر راقم الحروف نے عرض کیا کہ کمیونسٹوں کے پاس اس سوال کا جواب

موجود ہے۔ ان کا دعویٰ ہے کہ افراد انسانی اتنے خود غرض اور نفس پرست نہیں۔ کہ وہ صرف ذاتی نفع و نقصان کو نظر رکھیں۔ انسان ایک معاشرتی ہستی ہے جو اپنے شخصی مفاد کے مقابلہ میں سوسائٹی کے اجتماعی مفاد کو زیادہ اہمیت دیتا ہے۔ بلکہ کمیونزم مذہب اور اہل مذہب کو اسی وجہ سے مورد الزام قرار دیتی ہے کہ وہ انسان کو ایک خود غرضانہ ہستی تصور کر کے اسے اپنی ذاتی نجات کی تلاش میں منہمک کر دیتے ہیں حالانکہ انسان فی الواقع اجتماعی اغراض و محرکات کا تابع ہے مگر کمیونسٹوں کا یہ استدلال درحقیقت ناقص ہے۔ انسان معاشرتی اغراض اور اجتماعی مفاد کو ضرور پیش نظر رکھتا ہے لیکن اپنی ذات اور نفس کو الگ کر کے نہیں۔ بڑے سے بڑے اجتماعی ایثار اور معاشرتی قربانی میں بھی فرد اپنے ذاتی شرف و انبیاؤں کو نہیں بھولتا اور نہ وہ کبھی کسی ایسے کام میں حصّہ لیتا ہے جس میں اس کی تسکین اور تکمیل ذات کا کوئی امکان نہ ہو البتہ یہ ضرور ہے کہ مختلف افراد کی تسکین و تکمیل کے ذرائع اور اشکال مختلف ہیں۔

اس کے بعد جاپانی نائنڈے نے تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ بعض مشرقی مذاہب مثلاً بدھ مت اور ہندو مت یقیناً عالم مادی کی اصلاح سے بے تعلق معلوم ہوتے ہیں۔ لیکن اگر ہم ان مذاہب کی تاریخ کا مطالعہ کریں تو محسوس ہو گا کہ ان میں بیک وقت مختلف اور متضاد میلانات ظاہر ہوتے رہے ہیں اور بعض میلانات انسان کی مادی اصلاح اور ترقی حیات کے معاون تھے۔

جسٹس اوچون نے برما کے حالات کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ ایک زمانہ وہ تھا بالخصوص ۱۹۲۹ء تک جب برما کی سرزمین کمیونزم کے لئے نہایت سازگار تھی۔ طالب علم اور پڑھے لکھے لوگ کمیونسٹ کہلانے کو اپنے لئے باعث فخر سمجھتے تھے۔ لیکن آج صورت حال اس کے بالکل برعکس ہے۔ جو لوگ واقعتاً کمیونزم پر ایمان رکھتے ہیں وہ بھی اپنی مدافعت پر مجبور ہیں۔ اور کمیونسٹ کہلانے ہوئے شرم محسوس کرتے ہیں۔ اس کی وجہ صرف یہ ہے کہ اس عرصہ میں برما کے عوام کا مذہبی احساس بیدار ہو گیا ہے۔ ان کا مذہب حیات دنیوی اور مادی کی نفی نہیں کرتا بلکہ انسان کو مرکزی اہمیت دیتا ہے۔ بدھ مت نہ تو انسان کی معاشرتی اور مادی ترقی کا مخالف ہے اور نہ وہ قومی ترقی کی مختلف سرگرمیوں میں حراجم ہوتا ہے۔

اس پر اترم الحروف نے عرض کیا کہ مذہب کا اصلی مسئلہ یہ نہیں کہ وہ زندگی اور ترقی سے کہاں تک مطابقت رکھتا ہے۔ اس کی قدر و قیمت کا انحصار اس پر ہے کہ وہ ایسا یا زندگی کو کہاں تک آگے لے جا سکتا ہے۔ اگر مذہب کی حقیقت صرف اتنی ہے کہ وہ زندگی کی نفی نہیں کرتا اور ترقی کی راہ میں حراجم نہیں ہے تو وہ ایک سببی عقیدہ اور چند رسوم و شفاگرگی حیثیت سے تو باقی رہ سکتا ہے لیکن ہمارے تمدنی اور معاشرتی مسائل کو حل کرنے میں اس سے کوئی مدد نہیں مل سکتی۔ مذہب کے مستقبل اور بقا کا دار و مدار اس پر ہو گا کہ آیا وہ زندگی کی اصلاح و ترقی اور معاشرتی ارتقا میں کمیونزم یا دوسرے غیر مذہبی عقیدوں کی نسبت زیادہ مؤثر ہے یا کم۔ کمیونزم نے اپنے پیروؤں کے اندر ایثار و قربانی کا جو جذبہ اور معاشرتی خدمات کا جو دلولہ پیدا کیا ہے۔ ہمیں اس کا بدلہ معلوم کرنا چاہیے۔ اگر مذہب اس کا بدلہ فراہم کر سکتا ہے اور افراد انسانی کو جذبہ خدمت اور معاشرتی انصاف

کے حصول پر آمادہ کر سکتا ہے تب تو وہ ایک حقیقی طاقت ہوگا ورنہ محض چند عقیدوں اور رسمی عبادتوں کا مجموعہ بن کر رہ جائیگا دویم کیونزم کے مقابلہ میں مذہب اسی وقت کام آسکتا ہے۔ جب وہ بہتر ثقافت اور اعلیٰ تر معاشرہ پیدا کر سکے۔ ایک خاص روحانی عقیدہ کی حیثیت سے جس کا عمرانی زندگی معاشرتی قوانین اور سماجی عدل و انصاف سے کوئی تعلق نہ ہو مذہب کی حیثیت صرف ایک دلچسپ تصوف کی رہ جاتی ہے۔ کیونزم کے مقابلہ میں صرف ذہنی مذہب کامیاب ہو سکتا ہے جس کی بنیاد پر ایک بہتر سوسائٹی اور اعلیٰ تر ثقافت قائم کی جاسکے۔ اس طرح مذہب اور ثقافت کے درمیان ایک گہرا رشتہ ہے جسے نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ اس موقف پر مسٹر بروسی نے جو جلسہ کی صدارت کر رہے تھے حاضرین کو یاد دلایا کہ کانفرنس کو اس امر سے کوئی بھٹ نہیں ہونی چاہیے کہ آیا مذہب کیونزم کا مقابلہ کر سکتا ہے یا نہیں۔ سوال یہ ہے کہ آیا مذہبی احیاء کی تحریک سے انسانی ثقافت اور معاشرہ کو وہ فوائد حاصل ہو سکتے ہیں۔ جن کا کیونزم وعدہ کرتی ہے۔ فلپائن کے نمائندے نے جسٹس اوچان کی تائید کرتے ہوئے کہا کہ اس میں کوئی شک نہیں کہ مذہب ہر جگہ انسان کی حالت کو درست کرنے میں کامیاب ہو گیا لیکن اس امر سے بھی انکار نہیں ہو سکتا کہ اس زمانہ میں ہر ملک کے لوگ یہ محسوس کر رہے ہیں کہ ان کے اندر ایک روحانی خلا پیدا ہو گیا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ لوگ قدیم مذہبی عقائد کو کافی خیال کرنے لگے ہیں۔ جس کا نتیجہ یہ ہے کہ وہ بعض اوقات کیونزم میں اپنی روحانی تسکین پاتے ہیں۔ فلپائن کے نمائندے نے دعویٰ کیا کہ اس نقطہ نظر سے بدہمت اپنے اندر کچھ امید خرابی دیکھتا ہے کیونکہ بد مذہب خاص روحانی عقیدوں سے عبادت نہیں بلکہ وہ مادی زندگی سے بھی یکساں بحث کرتا ہے اور انسان کی مادی حالت کو سنوارنا چاہتا ہے۔ انھوں نے یہ خیال بھی کہ یورپ میں نشاۃ ثانیہ کی تحریک کی کامیابی میں یونانی علوم و فنون کے احیاء کا بہت بڑا دخل تھا۔ انسانیت دوستی (Humanism) کا عقیدہ یونانی علوم کے مطالعہ سے پیدا ہوا۔ اس وقت ہماری سب سے بڑی ضرورت یہ ہے کہ ہم انسانیت دوستی کے عقیدہ کو پھر ایک زندہ طاقت بنادیں۔ کیونزم بھی بظاہر انسانیت دوستی کے عقیدہ پر مبنی ہے لیکن وہ اس عقیدہ کی ابتدائی شرط یعنی حریت فکر و خیال کی تکمیل نہیں کرتی حالانکہ حریت و آزادی کے بغیر انسانیت دوستی ایک بے بنیاد تصور ہے۔

ہندوستان کے ایک نمائندے نے کانفرنس کو یاد دلایا کہ کیونزم کا مسئلہ نہ تو مادی ہے اور نہ منطقی۔ انھوں نے اس بات پر بطور خاص زور دیا کہ کیونزم کے مسئلہ کو ایک نفسیاتی مسئلہ کی حیثیت سے دیکھنا چاہیے۔ انھوں نے کہا کہ مذہب کی مانند کیونزم بھی ایک غایتی (Teleological) فلسفہ ہے۔ اسی طرح وہ مادی ترقی اور طاقت کی بھی علمبردار ہے لیکن کیونزم انسان کے حوصلہ اقدار کی تشفی نہیں کر سکتی اور یہی اس کی سب سے بڑی کمزوری ہے۔ وہ اقتدار کو پھیلانے کی جگہ اسے چند لوگوں کی ذات میں مجتمع کر دیتی ہے۔ اور افراد انسانی کی اکثریت کو لذت اقدار سے محروم رکھتی ہے حالانکہ ہر فرد معاشرہ اپنی قابلیت اور صلاحیت کے اعتبار سے اقدار و طاقت کا جو یا ہوتا ہے اور چاہتا ہے کہ تقسیم اقدار میں اسے اس کا وافی حصہ حاصل ہو جسٹس اوچان کی تقریر کے حوالہ سے ہندوستانی نمائندے نے بتایا کہ بدہمت کے احیاء کی جو تحریک برما میں اس وقت

جاری ہے۔ اس کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے کہ وہ خدمتِ خلق کو اپنا نصب العین قرار دیتی ہے۔ اس لئے احیاء مذہب کی دوسری تحریکوں سے یہ تحریک مختلف ہے۔ (ہندوستانی نمائندہ کا منشا غالباً یہ تھا کہ احیاء اسلام کی تحریکات میں معاشرتی خدمت کا جذبہ مفقود ہے)۔ لیکن اس تحریک میں بھی ایک خطرہ یہ تھا ہے اور وہ یہ کہ انسانوں کے فادام بسا اوقات ان کے آقا یا حاکم بن کر خدمت کرنا چاہتے ہیں۔ اس نوبت پر مسٹر سروجن نے اعتراض کیا کہ مذہب کی بحوث بہت طویل ہوتی جا رہی ہے۔ انھوں نے کہا مسئلہ بالکل سادہ ہے اور وہ یہ ہے کہ کمیونزم انسانی آزادی کو بہت بڑی حد تک محدود کر دیتی ہے لیکن مذہب کے متعلق بھی یہی سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا وہ انسانی آزادی کو محدود نہیں کرتا۔ مسٹر سروجن نے اس کا جواب دیتے ہوئے فرمایا کہ لا محدود آزادی اپنی آپ نفی کرتی ہے۔ مذہب بھی آزادی کو محدود کرتا ہے لیکن کم سے کم مقدار میں دویم مذہب جو تحدیدات عائد کرتا ہے ان میں سے بیشتر تحدیدات فاسح سے نہیں آتی بلکہ نفس انسانی انھیں اپنے اختیار اور مرضی سے اپنے اوپر عائد کرتا ہے۔

اس کے بعد چینی نمائندے مسٹر وانگ کے ایک مضمون پر بحث ہوئی۔ جو انہوں نے چینی علماء کی موجودہ حالت کے عنوان پر پیش کیا تھا۔ ہندوستان کے مشہور سوشلسٹ ایڈیٹر مسٹر مسانی نے ان مضمون نے اب سوشلسٹ پارٹی سے استفادہ کیا ہے) اس مضمون کے بارے میں یہ رائے ظاہر کی کہ غالباً ڈاکٹر وانگ نے چین کے اہل علم اور مفکرین کی نسبت ضرورت سے رجائیت کا اظہار کیا ہے کیونکہ اس مضمون میں بتایا گیا تھا کہ چینی کمیونسٹوں کی کامیابی کے باوجود آزاد چینی اہل علم کو اعتماد ہے کہ بالآخر آزادی کی طاقتوں کو فتح ہوگی اس لئے وہ مطلقاً یوں نہیں بلکہ اپنی جدوجہد میں مصروف ہیں۔ اپنے مضمون میں ڈاکٹر وانگ نے یہ خیال بھی ظاہر کیا تھا کہ چین کے مفکرین اور اہل علم پر ایسے حالات تاریخ میں اس سے قبل بھی گزر چکے ہیں جبکہ منچو سرداروں اور منگول قوم نے ان کے ملک پر ظلمانہ قبضہ کر لیا تھا۔ اگر چینی اہل علم نے منچو اور منگول جیسے جاہل حکمرانوں کا مردانہ وار مقابلہ کر لیا اور بالآخر کامیاب ہوئے تو کوئی وجہ نہیں کہ وہ موجودہ کمیونسٹوں کے مقابلہ میں پسپا ہو جائیں مسٹر مسانی نے کہا کہ ڈاکٹر وانگ نے ایک بہت بڑے فرق کو نظر انداز کر دیا ہے وہ یہ کہ منچو حکمرانوں اور منگولوں کے دور میں انسان کی آزادی فکر کو دبانے کی کوئی کوشش عمل میں نہیں آئی اور نہ ان حکمرانوں نے وسیع پیمانہ پر تعلیم اور پروگرنڈ سے کے ذریعہ چینی دماغ کو بدلنے کی کوئی منظم جدوجہد کی۔ لیکن موجودہ کمیونسٹ چین اپنی ساری علمی اور فکری طاقت کے ساتھ نہایت وسیع پیمانہ پر چینی نوجوانوں کے ذہن بدلنے کی کوشش میں مصروف ہے اور انھیں اپنے افکار و خیالات اور عقائد کا اس طرح حلقہ بگوش بنانا چاہتا ہے کہ پھر کوئی دوسرا خیال ان کے دماغ میں راہ نہ پاسکے۔ مسٹر مسانی نے کہا کہ اگر ڈاکٹر چانگ کے مقدمات تسلیم کر لیے جائیں تو پھر چینی نوجوانوں کی آزادی فکر کو کوئی خطرہ درپیش نہیں، حالانکہ چین میں حریت فکر کا جس طرح گلا گھونٹا جا رہا ہے، وہ نہایت خطرناک ہے۔ اور ہمیں اس کے خلاف ایک علمی اور عقلی محاذ قائم کرنا چاہیے۔ ڈاکٹر چانگ نے اس خیال کی تردید کرتے ہوئے بتایا کہ چینی اہل علم باوجود مخالف حالات کے اپنی آزادی فکر کو قائم رکھنے کی جدوجہد میں برابر مصروف ہیں اور کمیونزم کے پروگرنڈ سے اور جبری عقیدہ سازی کے باوجود ان کے دل میں آزادی

کی تڑپ موجود ہے چنانچہ انھوں نے بیکنگ کے ایک پروفیسر کا ذکر کیا جس نے ہانگ کانگ میں اپنے دوست کو ایک خط لکھا تھا اس خط میں مینی کیونسٹ نظام کی بہت تعریف و توصیف کی گئی تھی، لیکن بین السطری پروفیسر موصوف نے یہ بھی ظاہر کر دیا تھا کہ چینی علماء اراہل فکر ان تحدیدات سے ناخوش ہیں جو کمیونسٹوں نے ان کے افکار و خیالات پر عائد کر رکھی ہیں۔

اس کے بعد راقم الحروف نے مذہب اور کمیونزم پر تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ دنیا بھر میں مذہبی احیاء کی ایک عالمگیر خواہش پائی جاتی ہے۔ برما میں بدھ مذہب کی تعلیمات کو فروغ دیا جا رہا ہے۔ پاکستان میں بھی لوگ اسلام کی طرف واپس جانا چاہتے ہیں۔ بعض چینی اور جاپانی نمائندوں نے بھی اسی قسم کی تمناؤں کا اظہار کیا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ موجودہ دنیا میں ایک نئی معانی خلا پیدا ہو گیا ہے اور گذشتہ دو صدیوں کی مبالغہ آمیز مادہ پرستی نے انسان کی روحانی امنگوں کو کچل ڈالا ہے لیکن مذہبی احیاء کی تحریکات اسی وقت بار آور ہو سکتی ہیں جب وہ انسان کی مادی ترقی اور اصلاح معیشت میں بھی معاون ہوں۔ ورنہ اگر ان تحریکات میں رجعت پسندانہ میلانات پیدا ہو گئے اور ان سے انسان کو معاشرتی عدل اور معاشی مساوات حاصل کرنے میں کوئی مدد نہیں ملی تو کمیونسٹوں کا یہ الزام صحیح ثابت ہو گا کہ مذہب عوام کے لئے بمنزلہ افیون ہے۔ اس لئے جو لوگ سیاسی میدان میں مذہب کا نام لیتے ہیں ان پر یہ فرض عائد ہوتا ہے کہ وہ مذہبی اقدار کو سیاسی جمہوریت۔ معاشی مساوات اور معاشرتی عدل کی صورت میں متشکل کر کے دکھائیں۔ اگر مذہب کو صرف ایک سیاسی نعرہ کے طور پر استعمال کیا جانا رہا اور اس سے انسانیت کو کوئی حقیقی فائدہ نہ پہنچا تو کمیونزم کو اور زیادہ فروغ ہو گا۔ مذہب اور کمیونزم کے تضادم میں مذہب کی کامیابی صرف اسی صورت میں ممکن ہے جب کہ اس کے اصولوں کی بنا پر ایک ایسے معاشرے کی تشکیل عمل میں آئے۔ جس میں کمیونزم سے زیادہ معاشی عدل اور غربی جمہوریت سے زیادہ سیاسی اور معاشرتی مساوات موجود ہو۔ ورنہ خالی عقائد کی بحث سے کوئی فائدہ نہیں۔ مذہب خالص عقائد کا نام نہیں بلکہ اپنے عقیدوں کو ثقافتی معاشرتی اور سیاسی اداروں کی شکل دینا چاہتا ہے۔ جب تک مذہبی عقائد کی بنا پر ایک ٹھوس اور محسوس و مشہود ثقافت کی تعمیر عمل میں نہ آئے اس وقت تک وہ کمیونزم کا مقابلہ نہیں کر سکتے کیونکہ کمیونزم ایک مکمل معاشی اور ثقافتی نظام ہے، خالی خولی عقائد کا نام نہیں اور یہی اس کی طاقت کا سب سے بڑا راز ہے۔

اس کے بعد پروفیسر بارکھ کے مضمون پر بحث ہوئی جس میں پروفیسر موصوف نے بتایا تھا کہ ایشیا میں ثقافتی آزادی اور سیاسی جمہوریت کو کیا خطرات درپیش ہیں۔ پروفیسر موصوف نے یہ خیال ظاہر کیا تھا کہ ایشیائی عوام کی جہالت۔ دُور وسطیٰ کی طوکانہ روایات اور تقدیر پرستی نے ان میں ایک ایسی ذہنیت پیدا کر دی ہے جو ہر قسم کے جاہلانہ اقدار کو تسلیم کر لینے پر آمادہ رہتی ہے۔ ایشیائی عوام حاکمانہ اقدار کو قضاے الطبیٰ کی طرح اٹل سمجھتے ہیں اور ہر ایسے نظام حکومت کی طرف فطری میلان رکھتے ہیں جس میں پدرانہ اور آمرانہ خصوصیات پائی جائیں۔ سیاست دانوں کی ایک چھوٹی سی اقلیت اپنی خوشنما تقریریں اور وعدوں سے انھیں جمہوریت کی راہ سے ہٹا سکتی ہے۔ ان ثقافتی روایات کی وجہ سے ایشیائی قوم پرستی

اور اشتراکی آمریت کے درمیان ایک فطری ارتباط پایا جاتا ہے۔ اس لئے یہ سمجھنا غلط ہے کہ ایشیائی قوم پرستانہ تحریکات لازماً جمہوری نظام حکومت کی طلب گزار ہیں۔ ایشیا میں جمہوری آزادی کو ایک خطرہ اس وجہ سے بھی پیش آتا ہے کہ بیشتر ایشیائی ممالک میں سرمایہ اور فنی قابلیت کی کمی ہے۔ ہندوستان یا پاکستان اور جاپان سے قطع نظر کسی ایشیائی ملک میں فنی ذول اور صنعت کاروں کا کوئی آزادانہ طبقہ نہیں پایا جاتا۔ اس لئے ہر قسم کی معاشی اور صنعتی ترقی کے لئے افراد کو حکومت کا دست رہنا پڑتا ہے جس کی وجہ سے افراد کے مقابلہ میں حکومت کی طاقت کم ہونے کی جگہ بڑھتی جاتی ہے۔ حکومت اور عوام میں باہمی تعاون کا جذبہ مفقود ہے۔ اس کا سبب یہ ہے کہ عوام جاہل اور نا پڑھ ہیں اور ان کے معیار زندگی اور خیالات و افکار کو عمال حکومت کے معیار حیات اور افکار و خیالات سے دور کی بھی نسبت نہیں۔ حکومتوں کی نافرمانی کو وہ معاشی اسکیموں کی کامیابی بھی اسی وجہ سے مشکوک ہے کہ عوام میں اتنی سیاسی اور سماجی سمجھ بوجھ نہیں جو وہ کامل احساس ذمہ داری کے ساتھ ان کے فروغ میں اپنا واجب حصہ ادا کریں۔ اس کے علاوہ ایک بڑا خطرہ یہ ہے کہ اسٹیٹ کی جاری کردہ معاشی اسکیموں سے مرکزیت کی طرف میلان بڑھتا جائیگا۔ اور سیاسی طاقت و اقتدار ایک محدود طبقہ میں مجتمع ہو جائیگا حالانکہ جمہوریت کا اقتضا یہ ہے کہ عوام اور تعلیم یافتہ افراد حکومتی اقتدار میں مساوی طور پر شرکت کریں اور اپنے آپ کو سیاسی نظم کا ایک کارفرما عنصر محسوس کریں۔ پھر ایک شکل یہ ہے کہ اعلیٰ تعلیم چند خاص طبقوں میں محدود ہو کر رہ گئی ہے جس کی وجہ سے دوسرے طبقوں کے افراد کو حکومت کے دروست میں مساوی مواقع نہیں ملتے۔

پاکستان کے ایک نمائندے مسٹر سرور حسن نے پروفیسر یارکھ کے مضمون کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ ان پیچیدہ مسائل کا حل یہ ہے کہ صنعتی میدان میں ایشیا مغربی ممالک کی تقلید نہ کرے بلکہ صنعتی ترقی کی رفتار اور صنعتی طریقہ کار کے انتخاب میں اپنے مخصوص حالات کو مد نظر رکھے۔ مسٹر سرور حسن نے یہ بھی فرمایا کہ ایشیا کو ایک وحدت تصور کرنا غلط ہے مثلاً جاپان کو مشکل ہی سے ایشیائی ممالک کی صف میں رکھا جاسکتا ہے۔ ایشیا ایک ایسی حقیقت ہے جو جاپان میں کچھ ہے ہندوستان میں کچھ اور مصر و شام میں کچھ اور۔ جاپان تہذیب جدید کے وسائل سے متمتع ہونے میں کامیاب رہا۔ لیکن دوسرے ایشیائی ممالک میں جاپانی طریقوں سے تہذیب جدید کے وسائل کو فروغ نہیں دیا جاسکتا۔ ہر ملک کو صنعتی ترقی کے لئے مختلف طریقے اختیار کرنے پڑینگے مقرر کا منشا غالباً یہ تھا کہ ہر قوم کی ثقافت اور کلچر مختلف خطوط پر ترقی کر سکتے ہیں مثلاً جاپان نے مغرب سے بہت کچھ لیا لیکن نہ اس نے اپنی زبان چھوڑی اور نہ اپنا رسم الخط۔ اتنی بھر عقلوں ترقی کے باوجود جاپان کا سارا علمی سرمایہ اس کی اپنی زبان میں ہے اس کی تجارت و صنعت و حرفت غرضکہ تمام قومی سرگرمیوں میں جاپانی زبان استعمال کی جاتی ہے، حالانکہ اس زبان کا رسم الخط بہت پیچیدہ ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ قومی زبان کی ترویج اور جامعات اور علمی درسگاہوں میں اس کا فروغ قومی ترقی کی ایک لازمی شرط ہے۔ غرضکہ کلچر اور ثقافت کی گونا گونی اور اختلاف ایک ایسی مسئلہ حقیقت ہے جسے نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔

کانفرنس کے آخری روز ہندوستان کے شہوریدہ مسٹر جے پرکاش نرائن نے اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے بتایا کہ ایشیا کے مختلف ممالک کا تاریخی اور ثقافتی پس منظر جدا ہے اور ہر ملک کے اپنے مخصوص مسائل ہیں لیکن ایشیائی ممالک بعض مشترک مسائل اور مشترک تاریخی تجربات بھی رکھتے ہیں۔ اگر یہ تمام ممالک انہیں بنیادوں پر اپنی تعمیر شروع کریں جو فی الوقت موجود ہیں تو انکی کامیابی زیادہ یقینی ہے۔ نسبت اس کے کہ وہ کوئی نئی بنیاد تلاش کریں۔ مسٹر جے پرکاش نرائن نے ان اصحاب سے اتفاق کیا جو ایشیا کی تعمیر میں مذہبی عقائد و احساسات کو بنیادی اہمیت دیتے ہیں۔ انھوں نے فرمایا کہ اگرچہ ہمارے مذاہب میں روایت پرستی اور رسوم پرستی کے جراثیم داخل ہو گئے ہیں لیکن پھر بھی ایشیا میں مذہب کی گرفت بہت مضبوط ہے اور یہ خیال غلط ہے کہ اس کا اثر صرف رسمی عقائد و شعائر یا عبادت کے ظاہری طریقوں تک محدود ہے۔ اس وجہ سے ہمیں ناامید ہونے کی کوئی ضرورت نہیں۔ اگر ایشیا کے سیاسی اور علمی لیڈر اس امر کی منظم جدوجہد کریں کہ لوگ جن عقائد اور اخلاقی اقدار پر ایمان رکھتے ہیں ان کا صرف زبانی اقرار ہی نہ کریں بلکہ اپنی روزمرہ کی زندگی میں ان پر واقعتاً عمل پیرا ہو جائیں تو ثقافتی آزادی کا حصول دشوار نہ ہوگا۔ آگے چل کر مسٹر جے پرکاش نرائن نے بتایا کہ ان کے خیال میں موجودہ زندگی کا سب سے تائیدگار پہلو یہ ہے کہ مذہبی، سیاسی، معاشی اور اخلاقی زندگی کے دائرے ایک دوسرے سے بالکل جدا ہو گئے ہیں۔ اب ضرورت ہے کہ ان مصنوعی حد بندیوں کو توڑ کر زندگی کو ایک وحدت بنایا جائے۔ کیونکہ آئندہ وہی تحریکات کامیاب ہو سکتی ہیں جو معاشی، سیاسی اور صنعتی زندگی۔۔۔۔۔ کو مذہبی اور اخلاقی اقدار سے مٹا دیا گیا۔ انہوں نے بتایا کہ ان کے ملک یعنی ہندوستان میں اس قسم کی ایک کوشش کی جا رہی ہے۔ لوگوں کو بتایا جا رہا ہے کہ وہ مذہبی اور اخلاقی بنیادوں پر اپنے معاشی اور تمدنی مسائل کا حل تلاش کریں۔ اس لئے صحیح اور قابل عمل طریقہ صرف یہ ہے کہ ہر قوم کے افراد سے کہا جائے کہ وہ اپنے معاشی اور عمرانی مسائل کا مذہبی اور روحانی اقدار سے رشتہ جوڑ کر ان کا حل معلوم کریں۔ زندگی کو مختلف خانوں میں تقسیم کرنے کی بجائے اس کی وحدت قائم کرنے سے میری ہی مراد ہے۔ مذاہب کو رسم پرستی اور روایت پرستی سے صرف اسی طور پر آزاد کیا جاسکتا ہے۔ مسٹر نرائن نے یہ بھی فرمایا کہ اگر افراد کی قلبی اہمیت نہ ہو تو تمام ادارہ جاتی اور سماجی تبدیلیاں عارضی ثابت ہونگی۔ کوئی انقلاب زیر پائینیں ثابت ہو سکتا جس میں فرد کی اہمیت نظر انداز کر دی جائے اور اس کے خیالات و اقدار تبدیل نہ کئے جائیں۔ تاریخ میں ہمیشہ مذہبی رہنماؤں نے فرد کی روحانی تعلیم و تربیت سے اپنے کام کا آغاز کیا۔ لیکن بدھ مت اور اسلام کے ایک مختصر دور کو چھوڑ کر مذہبی رہنماؤں نے کبھی اس امر کی کوشش نہیں کی کہ وہ اس روحانی تربیت اور اخلاقی تعلیم کو زندگی کے مادی اور معاشرتی مسائل پر منطبق کریں۔

کانفرنس کے آخری روز ایک دلچسپ واقعہ یہ ہوا کہ مسٹر ڈاکٹر اسٹا ایڈیٹر ایسٹرن اکاڈمی نے اپنے مضمون کے بارے میں بحث شروع کی۔ یہ مضمون جنوب مشرقی ایشیا کی معاشی ترقی سے متعلق تھا۔ اس میں مسٹر ڈاکٹر اسٹا نے کوئمبرنڈو میں (Colombia Plan) پر یہ اعتراض کیا تھا کہ اس منصوبہ میں مختلف ایشیائی قومی منصوبوں کو بطور ایک امر واقعہ تسلیم کر لیا

گیا ہے اور اس امر کی کوئی کوشش نہیں کی گئی کہ ان میں باہم ربط و تعلق پیدا کیا جائے۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہر ایشیائی ملک اپنی معاشی منصوبہ بندی صرف اپنے محدود قومی نقطہ نظر سے کر گیا اور جنوب مشرقی ایشیا کے مجموعی مفاد کو پیش نظر نہیں رکھے گا۔ اس طرح ایشیائی ممالک میں باہمی تعاون کی کوئی صورت نہیں پیدا ہوگی۔ گو یہ منصوبہ بہ پران کا ایک اعتراض یہ بھی تھا کہ جب اس منصوبہ کا پہلا مرتبہ آغاز کیا گیا تو خیال یہ تھا کہ ایشیائی معیشت جاہل اور غیر محرک ہے۔ یہ بھی خیال تھا کہ جمود کو توڑنے کے لیے سرمایہ اور فنی مہارت کی فراہمی ضروری ہوگی لیکن ہندوستان نے صنعت اور زراعت کے میدانوں میں جس حرکت پذیر بی کا ثبوت دیا اس سے گو یہ منصوبہ کا یہ مفروضہ باطل ہو گیا کیونکہ ہندوستان نے بیرونی سرمایہ اور بیرونی ماہرین فن کی امداد کے بغیر صنعت اور زراعت دونوں شعبوں میں

بے انتہا ترقی کر لی ہے۔ آخر میں مسٹر ڈاکا سٹانے بین الاقوامی تجارتی معاہدوں کی اہمیت پر زور دیا۔ مسٹر ڈاکا سٹا کا خیال یہ معلوم ہونا تھا کہ جنوب مشرقی ایشیا کے ممالک اپنے آپ کو ایک معاشی وحدت تصور کریں۔ اور ہر ملک دوسرے سے علیحدہ علیحدہ تجارتی معاہدے کرے جن کا منشا یہ ہو کہ وہ اپنی ضرورت کی اشیاء جنوب مشرقی ایشیا کے باہر سے خریدنے کے بجائے اسی علاقہ سے خریدے۔ یہ اسی صورت میں ممکن ہے جب ایشیائی ممالک معاشی حیثیت سے خود کفنی ہونے کی کوشش سے دستبردار ہو جائیں۔ مثلاً ہندوستان پر ماہ کے چاول کا مستقل خریدار بن جائے۔ اور اس کے معاوضہ میں برما ہندوستان کے کارخانوں کا تیار کردہ کپڑا خرید کرے۔ اسی طرح ہندوستان اپنے ربڑ کی ضروریات کے لئے سیلون کا ربڑ استعمال کرے اور اس کے معاوضہ میں سیلون ہندوستان سے انجینئرنگ کی مصنوعات خرید کرے۔ برما، سیلون اور انڈونیشیا کی باہمی تجارت میں بھی اسی اصول کو پیش نظر رکھا جاسکتا ہے۔ کیونکہ سیلون اور انڈونیشیا دونوں کو برما کے چاول کی ضرورت ہوتی ہے۔ موجودہ صورت یہ ہے کہ جنوب مشرقی ایشیا کے ممالک کی باہمی تجارت اتفاق ضروریات پر مبنی ہے اور اس میں کسی خاص اصول یا منصوبہ کو پیش نظر نہیں رکھا گیا ہے بلکہ ہر ملک جہاں سے چاہتا ہے اپنی ضروریات پوری کر لیتا ہے۔ اس لئے اب اس باہمی تجارت میں باقاعدگی پیدا کرنے کیلئے ایک تجارتی بورڈ قائم کیا جائے جس میں تمام جنوب مشرقی ایشیائی ممالک کے نمائندے شریک ہوں اور پھر پیس کی گفت شنید اور مباحث کے بعد باہمی تجارتی معاہدے عمل میں لائے جائیں۔

مسٹر ڈاکا سٹا کے اس مضمون پر سیلون کے نمائندے نے سخت اعتراض کیا۔ انھوں نے کہا کہ اوّل تو یہ مضمون کانفرنس کے موضوع سے غیر متعلق ہے۔ کیونکہ یہ ایک ثقافتی کانفرنس ہے نہ کہ معاشی کانفرنس۔ دویم اس مضمون کا انداز صاف بتا رہا ہے کہ اس کا مقصد یہ ہے کہ ہندوستان دوسرے ایشیائی ممالک کے مقابلہ میں وہی حیثیت اختیار کر لے جو اب تک یورپ کو حاصل رہی ہے یعنی ہندوستان دوسرے ایشیائی ممالک سے خام پیداوار حاصل کر کے اپنی صنعتوں کو فروغ دے اور دوسرے ممالک اپنی صنعتوں کو ترقی دینے کے بجائے ہندوستان کی صنعتی پیداوار کے مارکیٹ بن جائیں۔ اس طرح سارے ایشیائی ممالک پر ہندوستان معاشی غلبہ حاصل کر لے گا۔ سیلون کے نمائندے کے احتجاج پر مسٹر ڈاکا سٹانے اپنا مضمون واپس لے لیا اور کانفرنس نے طے کیا کہ یہ مضمون اس کے موضوع بحث سے خارج ہے۔